保护金融消费者权益 银行"打假"贷款中介

本报记者 郝亚娟 张荣旺 上海 北京报道

"刚办了A银行的储蓄卡,就收到办理A银行贷款的推销电话。"王杰(化名)告诉《中国经营报》记者。

贷款推销电话变换着不同的 号码不断"连环 call",让人十分苦 恼又无力抵抗。近日,多家银行发 布声明,明确表示未与任何贷款中介合作,并提醒消费者警惕不法贷款中介的风险。

某银行风控人士坦言:"银行获客很难,客户审批额度也很难,贷款中介就两头吃。如果是公对公合作,金融机构会严格要求中介不得额外收取费用;如果是私对私,那就是客户经理个人行为。"

分析人士指出,对于借款人而

言,贷款中介加重个人贷款成本, 甚至可能被不法中介欺骗导致资 金财产损失,付费后根本无法获 得贷款;对于银行而言,贷款中介 "包装"贷款材料为不合格的借款 人通过审批贷款,会带来资产损 失的风险。

泛滥的贷款推销电话为何 屡禁不止?如何保护金融消费 者权益?

"接不完"的贷款电销电话

贷款中介获得个人联系方式的途径比较复杂,不排除极个别金融机构或机构中的某些个人出于业绩或私利的原因与贷款中介合作。

"您好,要办贷款吗?"陌生号 码的推销电话配合着短信,贷款中 介"无处不在"。

"尊敬的客户您好,您在我 行可以办理一笔677000元额度, 期限五年,如有需要请及时回复 1办理,查利率回复2,拒收请回 复R。"

记者以借款人的身份联系到一位贷款中介陈明(化名),他提供了两种贷款方案:一种是三年期先息后本,需要向三家银行申请办理;另一种是等额本息,可以贷五年期。在设计好方案后,陈明告诉记者:"您可以填好表格给我,或者我带着您去银行指定窗口办理。"

当谈到产品收费以及公司是否正规,陈明说:"我们公司很多员工都是银行出来的,特别了解银行的产品,与银行都有合作。收费是1.5个百分点,银行放款后再收,这个您放心。"

一位国有银行信贷经理告诉记者:"有的客户经理会和中介合作,但是这么操作风险很大。贷款中介参与进来,材料的真实性降低,存在骗贷的风险,客户经理作为第一手责任人,要承担很大风险。"

"中介的服务收费是分层级的,只是帮你介绍更合适的产品,

比如收1万元;一条龙服务,带你去业务部门办理贷款,比如收2万元;如果你资质不符合,中介帮你虚假包装,可能就收8万元。"上述受访某银行风控人士指出,确实有银行员工和中介联系,如果中介只是帮忙介绍产品也就罢了,但中介还会帮忙包装客户,一些资质特别差的客户,银行放款了就容易形成坏账。

一位不愿具名的行业人士告诉记者,贷款中介往往会通过各种方式获取到有借款意愿的人的联系方式来推销,有人近期向金融机构在线下或线上咨询过贷款事宜,有人在网上搜索过贷款信息,有人很久之前向金融机构或者贷款中介咨询过贷款事宜,都可能接到贷款中介的推销电话。

这位不愿具名的行业人士进一步指出:"贷款中介获得个人联系方式的途径比较复杂,大多数金融机构都遵循贷款业务开展合规要求和保护客户隐私信息的要求,但不排除极个别金融机构或机构中的某些个人出于业绩或私利的原因与贷款中介的合作,此外贷款中介还可能从广告投放渠道、其他中介(如房屋中介、汽车销售渠道等非法获得个人联系方式),但严格来说在个人未书面授

权将联系方式提供第三方的情况 下,贷款中介和相关方的这种行 为都是违法的。"

在全联并购公会信用管理委员会专家安光勇看来,部分电销公司以银行名义进行推广,甚至冒充银行工作人员推销贷款产品,利用消费者对银行的信任进行欺诈。此外,一些银行可能会通过外包形式,将营销活动委托给第三方电销公司,尽管银行本身并未直接参与非法操作,但这种外包管理的缺失也可能助长了电销泛滥。因此,银行在电销泛滥中并非完全无责,尤其是在外包管理和品牌维护上。

上海经邑产业数智研究院副院长沈佳庆指出,对极其分散的个人及中小企业贷款业务而言,靠银行自身有限的信贷经理队伍,客观上难以满足业务发展的需要。出于自身利益角度,不少银行对电销公司利用自身名义开发客户的行为保持一定程度的默许。尤其是部分业务压力较大的股份制商业银行、城商行,以及承担较大业务指标的一线信贷经理,在实际经营中并不排斥与贷款中介合作以扩大客户来源的渠道,甚至有的银行还会主动提供信息、手续、审核等方面的便利。

不法贷款中介 常见"产路"

一、AB贷

针对那些急需用钱但自身条件不足的客户,中介会诱导客户找朋友来协助,要求客户的朋友提供房产、工作、公积金等信息,伪造良好的资质,从而骗取贷款。而这朋友以为只是"帮个忙",殊不知自己要承担巨额债务。

二、低息诱惑

中介用低息来吸引客户上钩, 等客户交完定金、签完合同、 放完贷款后,再以各种理由告 诉客户,之前的低息产品无法 办理,只能选择高息产品,最 后以各种名目变相收取高额 费用。

三、中途加费用

原本中介和客户谈好手续费, 但办理过程中中介却以各两"提 目增加费用,比如"打点费""提 前放款费"等,增加了客户贷款 成本。中介还可能会以客户资 质不合格为由,声称需要找担 保公司或由他们自己担保,从 而收取额外的担保费。

四、虚假承诺

有些中介为了促成交易,会对客户作出各种虚假承诺,比如"利息可以做到两厘多""不用看征信"等。然而这些承诺没有任何保障,一旦客户签署了合同,他们就会原形毕露,甚至以各种理由拒绝履行承诺。

据公开资料整理

多措并举整治不法贷款中介

多家银行纷纷发布公开声明,明确表示未与任何贷款中介合作,并提醒消费者警惕不法贷款中介的风险。

业内人士指出,不法贷款中 介将对银行、客户和金融市场均 带来一定的负面影响。

"对银行而言,不法贷款中 介可能通过编造虚假信息等手 段帮助不符合条件的借款人获 得贷款或者提高授信额度,明 显增加银行的风险,虚假的贷 款广告宣传也将严重影响银行 的声誉和形象;对于客户而言, 不法贷款中介通常会承诺'快 速放款''低利率''免抵押'等 优惠条件,但实际操作中收取 高额中介费用,增加贷款成本, 甚至可能出现伪造贷款审批结 果骗取相关费用的情况,客户 的个人信息也面临泄露和滥用 风险;对于金融市场而言,不法 贷款中介将扭曲银行信贷市场 秩序,增加正常客户的贷款难 度,降低经济主体对金融体系 的信任度,部分贷款面临较高 的信用风险或被违规使用,带 来相关金融风险。"中国银行 (601988.SH)研究院银行业与 综合经营团队主管邵科在接受 记者采访时指出。上述不愿具 名的行业人士也提到,首先,贷 款中介往往是利用了信息不对 称优势,从银行就可以获得的 贷款产品被包装成为特殊渠道 的产品,会被收取高昂的信息 服务费或中介费(一次性收取 不低于1%以上),实际贷款成 本极高。其次,如贷款中介与 金融机构中部分个人勾结为不 合格的借款人通过审批贷款, 会给金融机构带来资产损失的 风险;再次,借款人可能被不法 中介欺骗导致资金财产损失, 付费后根本无法获得贷款;最 后,还可能给借款人带来法律 风险,常见情况是中介说可以 帮征信不合格的客户修改征信 或增信,唆使借款人伪造文件 资料而违法犯罪。

值得注意的是,贷款中介还 会衍生出一连串灰色产业链。 沈佳庆告诉记者,随着电销行业 乱象频频,技术也在不断迭代, 如"外呼系统+电销机器人"号称可通过技术规避通信运营商的监管;"防封机器人"则打着"普卡秒变白名单、高频不封号"的口号大肆宣传;对名下没有公司,却想办理经营贷的客户,也有"购买空壳公司+变更法人"的一条龙服务。

那么,贷款中介为何屡禁

前述不愿具名的行业人士 分析,有两方面原因:一方面是 部分金融机构的业绩压力大但 自身的营销、获客能力差,导致 其选择与中介合作开提升业绩; 另一方面,消费者缺乏必要的金 融消费知识,存在信息不对称的 情况,容易被误导、被欺骗,让不 法贷款中介有可乘之机。建议 从合理制定金融机构考评指标 (合理制定业绩指标、强化合规 要求)、强化日常检查工作、多部 门协同加上个人信息保护、金融 监管部门和金融机构强化对消 费者的金融消费知识宣传和教 育多方面加以治理。

针对贷款中介乱象,建设银行(601939.SH)、中国银行、农业银行(601288.SH)、浦发银行(600000.SH)等多家银行纷纷发布公开声明,明确表示未与任何贷款中介合作,并提醒消费者警惕不法贷款中介的风险;国家金融监督管理总局江苏监管局发布《关于开展打击整治不法贷款中介专项行动的通知》,对不法贷款中介专项行动的通知》,对不法贷款中介的违法营销行为进行严厉打击。

对于金融消费者来说,邵科建议采取以下措施防范风险:第一,通过正规渠道申请办理贷款业务,使用贷款中介服务时必须仔细核实其资质以及工商登记信息,谨慎选择;第二,充分了解贷款合同的相关信息,包括贷款条件、综合费用、还款要求以及相关服务条款等,避免被虚假宣传误导;第三,高度警惕不必要的转账要求,防止资金被骗,注意保护个人隐私信息。

"村改支"提速 村镇银行"减量提质"

本报记者 郭建杭 北京报道

减量提质是今年村镇 银行发展转型的一个重要 主题。

随着村镇银行重组全面启动,2024年以来多家主发起行加速整合收编旗下村镇银行。长沙银行(601577. SH)公告显示,8月19日股东大会审议通过收购祁阳村镇银行股份有限公司(以下简称"祁阳村镇银行")并设立分支机构的议案,在此次村改支完成后,按照计划长沙银行新增五家县域网点。

无独有偶,哈尔滨银行(06138.HK)也在近日公告称,将于8月26日召开临时股东大会,以审议关于吸收合并旗下宁安融兴村镇银行等4家村镇银行并改建为支行的有关议案,同时审议授权董事会开展村镇银行改革重组相关事宜。

业内普遍认为,2024年 发布的多起主发起行收购村 镇银行并进行"村改支""村 改分"(即村镇银行被发起行 收购并将转为母行分支机 构)的原因是,部分村镇银行 在运营中出现公司治理不完 善、内部控制薄弱、经营业绩 承压等问题。在监管多次提 到压实主发起行风险处置责 任,推动村镇银行改革重组 中,村改支成为改革重组的 重要途径。

优化配置资源

长沙银行公布的股东大会资料显示,自2022年以来,长沙银行以支付现金方式陆续增持了祁阳村镇银行股份,长沙银行在收购祁阳村镇银行股份,后改建分支机构"的"两步走"方案。在收购祁阳村镇银行设立分支机构审批完成后,长沙银行拟将祁阳村镇银行改建为长沙银行祁阳支行、长沙银行祁阳兴唐支行、长沙银行祁阳兴声支行、长沙银行祁阳城关支行、长沙银行祁阳城大支行、长沙银行祁阳的水支行(机构名称最终以监管部门审批通过的为准)。

对于长沙银行收购祁阳村镇银行的原因,长沙银行公告指出:"有利于提升经营发展质效、有利

于增加县域金融供给、有利于实现资源优化配置。"

资料显示,祁阳村镇银行成立 于2008年12月,注册资本5000万元,现有员工72人,下辖五个营业网点。祁阳村镇银行2020年年报数据显示,当年总资产为20.02亿元。

公开信息显示,长沙银行控股三家村镇银行,分别持股湘西长行村镇银行60.45%,宜章长行村镇银行61%以及祁阳村镇银行。2022年以来,长沙银行以支付现金方式陆续增持了祁阳村镇银行。截至目前,该行对祁阳村镇银行的总持股数为5000万股,持股比例为100%。

此外,即将在8月26日召开临 时股东大会的哈尔滨银行,也将在 股东大会上审议关于吸收合并旗下村镇银行事项。哈尔滨银行此前公告称,为贯彻落实中央金融工作会议精神及监管部门有关意见及要求,进一步整合经营资源及优化机构网点布局,将召开临时股东大会审议有关议案:建议对旗下宁安融兴村镇银行、拜泉融兴村镇银行、桦南融兴村镇银行、重庆市酉阳融兴村镇银行吸收合并,并改建为哈尔滨银行支行。

同时,哈尔滨银行还向股东大会提交了《关于授权董事会开展村镇银行改革重组相关事宜》的议案,该议案提及:"为有效落实监管部门关于村镇银行改革重组有关精神,结合本公司实际情况,本公

司拟采取吸收合并、股权转让等方式稳妥有序推进由本公司发起设立的村镇银行改革重组工作。"据介绍,该授权有效期为三年。

越来越多的发起行吸收合并 旗下村镇银行的案例发生。仅在 8月,在长沙银行、哈尔滨银行召 开吸收合并村镇银行的相关股东 大会之外,8月15日,河北金融监 管局批复同意辖内数家村镇银行 的吸收合并及股权变更。

根据国家金融监管总局官网披露,自2022年以来,村镇银行主发起行加快试点"村改分、村改支",2022年、2023年分别发生6例、6例。到了2024年"村改分"明显提速,截至2024年8月中旬,据《中国

经营报》记者不完全统计,已有超40例"村改分、村改支"的案例。

国盛金融研究团队在今年6月份研报中指出,"村改分、村改支"有利于风险化解:村镇银行被主发起行吸收合并并改制为分支机构的方式,一方面有助于增强村镇服务能力和抗风险能力,另一方面,对于母行而言,一是"村改分、村改支"之后业务范围有所拓宽,根据《村镇银行管理暂行规定》,村镇银行发放贷款应首先充分满足县域内农户、农业和农村经济发展的需要,二是如果主发起行在村镇银行所在地没有其他分支机构,则可借助"村改分、村改支"的契机适当拓宽经营范围。

"消化吸收"村镇银行

对于"村改支"收购并转为分枝机构过程中可能存在哪些挑战,某农商行人士告诉记者:"对于发起行来说,首先要摸清合并行的实际经营情况了解风险敞口有多大;此外,如果不是百分百持股的情况下,还需要获得合并行多位股东的配合。"

记者了解到,现行有效的《中华人民共和国公司法》新增了简易合并程序,基于商业银行吸收村镇银行可能面临的小股东不配合的实际困难,在商业银行收购村镇银行的股权达到90%之后,可以考虑采取公司法新增的简易合并程序完成村镇银行的吸收合并。

金杜律师事务所金融证券部 合伙人李元媛指出,基于公司法新 增的简易合并程序,村镇银行在根据公司法新增的简易合并程序修改其公司章程并经金融监管部门核准修订后的公司章程之后,村镇银行作为被吸并方就吸收合并事项可不再召开股东会,而是由其董事会作出被吸收合并的决议。

此外,随着主发起行吸收村镇银行并原址新设网点,主发起行将面临如何消化吸收原村镇银行的风险资产以及如何协调资源、更好地经营新设网点的问题。

公开信息显示,2007年第一家村镇银行成立,随后村镇银行数量迅速扩充至上千家。记者了解到,得益于政府补贴政策以及没有历史包袱等原因,村镇银行在设立初期盈利情况较好。

但村镇银行贷款投放围绕农业展开,本身存在风险敞口,而随着大型银行的业务下沉,村镇银行客户逐渐被"长尾客户"占据,经营压力增大。根据此前公开的部分村镇银行财务数据显示,部分实现盈利的村镇银行利润区间仅在几十万元到几百万元之间。

村镇银行内控不足及其他问题也逐渐暴露。央行发布的《中国金融稳定报告(2023)》显示,4364家银行业金融机构中,高风险机构共有337家,其中村镇银行的高风险机构数量为132家,占全部高风险机构数量为132家,占全部高风险机构39.1%。2024年1月至7月,村镇银行的罚没金额达1.04亿元。

2024年"村改支"案例增加, 对于发起行来说如何消化吸收这 些被合并后的村镇银行?对此,博通咨询金融行业首席分析师王蓬博告诉记者,主发起行合并村镇银行并设立分支机构整体来看利大于弊:一方面吸收合并村镇银行有助于提升发起行在区域市场的集中度、减少同业同质化竞争;另一方面,村镇银行业务聚集在农村领域,对于发起行来说可以起到触达农户的作用,并实现帮助农村经济发展的作用,经过发起行的经营赋能后,有利于增加对下沉市场的金融覆盖,并在更广范围内进行金融资源配置。

值得注意的是,在村镇银行设立之初,很多村镇银行位于主发起行区域银行的域外,在"村改支"之后,增设域外支行,对发起行来说

是否是利好?王蓬博认为,对于区域银行来说新增域外网点有利有弊,一方面触角更多意味着可整合的资产更多,经营和吸储上就有更多的腾挪空间,另一方面则是可能面临管理水土不服、文化冲突等方面的挑战。"所以还是建议要立足当地市场,根据区域特色分类施策、打造差异化竞争。"

冠苕咨询创始人周毅钦则认为,"村改支"的优点在于企业文化和管理模式比较接近,未来村镇银行转化为分支机构后业务融入、角色转换也会比较快,经营成本可有效降低,而且如果主发起行在村镇银行所在地没有其他分支机构,相当于多了一张异地经营的业务牌照,也利于新的业务拓展。